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2024 年湖南省长沙市长郡集团中考生物模拟试卷（二）

一、单项选择题（本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分）

1．（2 分）同学们上体育课长跑后都大汗淋漓，这一现象体现的生物特征是（　　）

A．生物的生活需要营养

B．生物都能进行呼吸

C．生物能生长和繁殖

D．生物能排出身体内产生的废物

朱鹮被誉为东方宝石，象征着幸福和吉祥。为保护朱鹮，国务院批准成立陕西汉中朱鹮国家

级自然保护区。结合图片，请回答 2、3 题。

2．下列说法正确的是（　　）

A．鱼类和贝类之间是捕食关系

B．水草→鱼类→朱鹮是一条食物链

C．该食物网中有五条食物链

D．若有毒物质流入，它会随食物链和食物网传递，朱鹮体内含量最少

3．有关朱鹮国家级自然保护区的说法不正确的是（　　）

A．该保护区可以看做一个生态系统

B．该食物网可以看做一个生态系统

C．水草、藻类等植物是生产者

D．建立自然保护区是保护朱鹮的最有效措施

4．（2 分）绿色植物与人类的生活关系十分密切，下列有关植物的叙述，不正确的是（　　）

A．海带是藻类植物，人们食用的部位主要是叶，不能适应陆地生活

B．苔藓植物没有真正的根，可以作为监测空气污染程度的指示植物

C．蕨类植物有根、茎、叶的分化，用孢子繁殖后代

D．裸子植物和被子植物的主要区别是种子外是否有果皮包被

5．（2 分）下列事实不能说明单细胞生物可以独立完成生命活动的是（　　）

A．大肠杆菌通过寄生对人体造成伤害

B．小球藻通过分裂生殖形成新的细胞
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C．变形虫能通过变形运动摄食

D．草履虫通过表膜与外界进行气体交换

6．（2 分）春天，树木长出新的枝条，绿意盎然，充满了生命的力量。关于植株生长错误

的是（　　）

A．新的枝条是由茎、叶、芽组成

B．根吸收的水分通过导管运输到叶

C．植株制造的有机物可用来构建植物体

D．植株生长只需要从土壤中吸收含氮的、含磷的、含钾的无机盐

7．（2 分）湖南炎陵盛产黄桃，有“天上仙桃，炎陵黄桃”的美誉。黄桃花中，发育成黄

桃的是（　　）

A．胚珠 B．子房 C．子房壁 D．受精卵

8．（2 分）云南西双版纳的望天树是我国最高的树，现最高纪录是 84 米。其顶端的叶片能

够不断地得到充足的水分和无机盐，起重要作用的是（　　）

A．光合作用 B．储藏作用 C．吸收作用 D．蒸腾作用

9．（2 分）2023 年 4 月 7 日，2 岁女童姣姣与家人共进晚餐时，突然食物误入气管被噎住。

奶奶立即用海姆立克法展开急救，仅用 65 秒成功将姣姣救回来。姣姣体内发生的变化是

（　　）

A．膈顶部下降，胸腔容积扩大，肺内气压变小

B．血液与肺泡间的气体交换不受影响

C．膈顶部上升，胸腔容积缩小，肺内气压变大

D．组织细胞处的气体交换不受影响

10．（2 分）俗话说“眼观六路，耳听八方”。眼、耳对我们感知世界十分重要。下列有关

叙述不正确的是（　　）

A．“眼观六路”的感受器位于视网膜

B．“耳听八方”与大脑皮层的听觉中枢有关

C．观察远处物体时，晶状体的曲度变小，使物像落在视网膜上

D．不良的用眼习惯会导致近视，近视可通过配戴凸透镜加以矫正

11．（2 分）临近中考，家长们作为后援军，会在备考期间给孩子准备大量的鱼、肉类等食

物，营养师却不建议这么做。下列说法正确的是（　　）

A．应该保证淀粉的摄入量，它是建造和修复身体的重要原料
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B．鱼、肉类等食物中含有丰富的蛋白质，主要为生命活动提供能量

C．每天需要摄入适量的水，水是细胞的主要组成成分，在人体的各项生理活动中起重要

作用

D．脂肪会引起肥胖，尽可能不食用

12．（2 分）某班级组织了了解当地的生态环境状况，拟定保护当地生态环境的计划。下列

相关说法合理的是（　　）

A．将调查时记录的问题形成报告向有关部门汇报

B．感到自己无能为力，任其自然发展

C．不关自己的事，问题让环保部门去解决吧

D．马上停课，全员参加改善生态环境的活动

13．（2 分）北京海关所属邮局海关在一次例行检查中意外发现了罕见的加拉帕戈斯蜈蚣，

这些蜈蚣被封装在一次性快餐盒中，尝试通过进境邮件逃离监管。请判断这些蜈蚣属于

（　　）

A．线形动物 B．软体动物 C．环节动物 D．节肢动物

14．（2 分）《小蝌蚪找妈妈》是我国发行的首版动画题材邮票。关于邮票中动物描述不合

理的是（　　）

A．虾是无脊椎动物，其生长发育过程中有蜕皮现象

B．金鱼和蝌蚪都是用鳃呼吸，生活在水中

C．乌龟和青蛙都可以水陆两栖，都是两栖动物

D．青蛙用肺呼吸，皮肤辅助呼吸

15．（2 分）下列有关脊椎动物与人类关系的叙述，错误的是（　　）

A．哺乳动物的用途很多，但人类的生活有时候也会受到哺乳动物的困扰
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B．鸟是生物圈的重要成员，是人类生存和发展的重要伙伴

C．两栖动物是很多农田害虫的天敌，但农药可取而代之

D．鱼不仅为人类提供了富含蛋白质的食物，还深深融入了人类的文化

16．（2 分）汉代五禽戏是模仿五种动物（虎、鹿、熊、猿、鸟）动作和神态的功法。这套

功法中不包括的动物运动方式是（　　）

A．行走 B．游泳 C．飞行 D．攀爬

17．（2 分）酸奶是生奶经过发酵而得到的，喝酸奶可以改善骨质疏松状况。制作酸奶利用

的是（　　）

A．酵母菌 B．乳酸菌 C．醋酸菌 D．青霉菌

18．（2 分）细菌、真菌与食品的腐败和保存密切相关，下列叙述中错误的是（　　）

A．食品腐败的主要原因是细菌、真菌的生长和繁殖

B．脱水法保存食品是因为干燥环境不利于细菌、真菌的生存

C．保存食品时可以合理使用食品防腐剂

D．放进冰箱的食物能较长时间保存，是因为低温杀死了食物中的细菌和真菌

19．（2 分）“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”说明繁育柳树容易成活的方式是（　　）

A．扦插 B．嫁接 C．有性生殖 D．组织培养

20．（2 分）西红柿本是一种不耐寒的作物，科学家提取生活在寒带的比目鱼抗冻蛋白质基

因并将其转入西红柿中，培育出了可以在冬季或较寒冷的地区种植的抗冻西红柿。这说

明（　　）

A．基因控制生物的性状

B．生物的性状可以遗传

C．动物与植物的基因相同

D．培育抗冻西红柿应用了克隆技术

21．（2 分）应用生物学原理，可以培育动植物新品种。下列关于遗传育种说法不正确的是

（　　）

A．经太空诱变育种可培育出个大质优的太空椒

B．经杂交育种可培育出产奶量高的奶牛

C．利用转基因技术培育出超级鼠体大、生长迅速的性状不可遗传给后代

D．利用诱变育种技术可培育出高产甜菜
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22．（2 分）生物技术的迅速发展极大地提升了人们的生活质量。下列对生物技术的理解错

误的是（　　）

A．克隆技术可以拯救濒危动物

B．转基因大肠杆菌可以大量生产人胰岛素

C．组织培养技术可以快速繁育名贵花卉

D．现代生物技术给人类带来了许多过去难以想象的好处，都是对人类有益的

23．（2 分）在复习“生命的起源和生物的进化”时，小明总结下列四个知识点中，正确的

是（　　）

A．米勒实验表明，生命起源于原始海洋

B．使用抗生素后，细菌能产生抗药性强的变异

C．化石是研究生物进化的唯一证据

D．森林古猿是人类和现代类人猿的共同祖先

24．（2 分）面对 2019 年底突发的新冠肺炎，我国作为人口大国，居住又集中，能够在短

时间内走出疫情，可以说创造了人类文明史上的奇迹。下列有关说法正确的是（　　）

A．新冠病毒是新冠肺炎的传染源

B．空气、飞沫等是新冠肺炎的传播途径

C．人们通过戴口罩、勤洗手等措施来预防感染，这属于保护易感人群

D．接种新冠疫苗后能有效预防各种病毒

25．（2 分）了解安全用药常识和正确急救方法，对保障身体健康、挽救生命具有重要意义。

下列相关说法中正确的是（　　）

A．带有“OTC”标识的处方药，需有职业医师开具的处方才能购买

B．当发现有人溺水呼吸暂停时，应立即进行心肺复苏挽救生命，然后拨打 120 请求急救

C．“是药三分毒”，当服药至症状减轻后，应减少剂量以减轻药物对人体的毒害

D．某人上肢受伤，鲜红色血液从伤口喷出，可指压近心端止血

二、识图作答题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分）

26．（5 分）如图分别是眼虫、大肠杆菌、新型冠状病毒的结构简图，请据图回答：
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（1）眼虫的身体由一个细胞构成，属于 　      　生物。有人认为眼虫是 　     　，

依据是细胞中有叶绿体，能进行光合作用。

（2）地球上最早出现的生物与图中 　   　是同类型生物，在结构上的最大特点

是 　           　。

（3）图中三种生物虽然结构不同，但都能遗传自己的后代，原因是都有 　       　。

27．（5 分）图甲为血液循环模式图，图乙为尿液的形成示意图。结合图示回答相关问题：

（1）图甲心脏四个腔中壁最厚的是  　       　（填名称）；当心室收缩时，　      　

（填瓣膜名称）开放。

（2）分析表格中样本的主要成分，可知样本 B 所表示的液体存在于图乙中的  　   　

（填字母）。

主要成分 样本 A（g/mL） 样本 B（g/mL） 样本 C（g/mL）

水 90 98 96

蛋白质 8 0.03 0

葡萄糖 0.1 0.1 0

无机盐 0.72 0.72 1.1
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尿素 0.03 0.03 1.8

（3）血管 a 中的血液流经一个肾单位后，变成含废物较少的 　      　（填“动脉血”

或“静脉血”），然后最先流回到图甲中心脏的哪一个腔？　   　（填序号）。

28．（5 分）如图是关于被子植物一生的概念图，请补充完善。

①　        　。

②　      　。

③　   　。

④　        　。

⑤　     　。

三、探究实践题（本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分）

29．（5 分）某生物兴趣小组在学习《人的性别遗传》这一节内容后，对生男生女概率的探

究实验进行了改进，以下是具体实施过程：

【材料用具】：透明小塑料瓶、透明塑料管、红色弹珠、黄色弹珠、胶水等。

【制作方法】：①在小塑料瓶瓶盖上插入塑料管，用胶水固定，另一端固定 1 粒红色弹

珠；②用黑色材料遮盖透明塑料管的过长部分，预留 1 粒弹珠的空间，用来观察弹珠结

合情况；③在小塑料瓶中放入Ⅰ，盖上制作好的瓶盖（如图）。

【使用步骤】：①学生分组实验，摇匀后将装置朝下倒立，使小瓶中的弹珠随机进入细

管与红色弹珠相遇结合，观察并记录；②将装置回正，使弹珠退回小瓶，重复步骤①，

一共进行 10 次。

（1）在本次模拟实验中，小瓶模拟子宫，上面的细管模拟 　      　，细管中固定的

一粒红色弹珠模拟 　            　。
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（2）在【制作方法】中，第③点中“Ⅰ”处横线所填内容为：　   　。

A.红色弹珠 25 枚，黄色弹珠 50 枚

B.红色弹珠 25 枚，黄色弹珠 25 枚

C.红色弹珠 50 枚，黄色弹珠 25 枚

（3）一对夫妇前两胎均生了男孩，那么第三胎生女孩的概率是 　      　。

（4）本模拟装置教具对比教材中实验设计的改进之处是：　                  　。

30．（5 分）某实验室利用 3 种中草药复方对猪的生长性能及小肠的影响等进行了探究：将

968 头猪随机分成 4 组，每组 6 个重复，每个重复约 40 头猪。其中 A 组只饲喂基础日粮，

B、C、D 组分别在基础日粮中添加 0.3%的中草药复方Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ。

（1）实验中设置 A 组的作用是：　       　，实验的变量为：　             　。

（2）小肠的消化吸收作用主要是通过绒毛上的上皮细胞进行的，绒毛越长，肠黏膜上皮

细胞越多，隐窝越浅，则表明肠上皮细胞成熟率越高，消化吸收功能越强。通过分析表 a

可知：与对照组相比，实验组猪小肠的绒毛高度 　         　，隐窝深度变浅，由此

可得出结论：　                  　。

表 a.不同中草药复方对猪小肠消化和吸收功能的影响

组别 A 组 B 组 C 组 D 组

总头数（头） 248 250 235 235

取样头数（头） 3 3 3 3

绒毛高度（μm） 169.37 233.22 249.28 239.37

隐窝深度（μm） 116.26 79.85 85.68 80.877

（3）称量初重、末重以及采食量，计算生长性能指标，结果如下表 b 所示，请将柱状图

补充完整。
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表 b

A 组 B 组 C 组 D 组

总头数（头） 248 250 235 235

初重（kg） 6.57 6.57 6.57 6.57

末重（kg） 17.27 18.28 17.56 17.69

日增重（kg） 0.35 0.39 0.36 0.37

日采食量（kg） 0.53 0.59 0.58 0.59

31．（5 分）青少年心理亚健康已经成为一个广泛关注的问题，中学生面临升学、父母期盼、

身心变化的压力，该时期是学生心理健康问题的高发期。

根据研究结果显示，我国中学生心理亚健康的检出率普遍较高，且呈现出低龄化的趋势。

一些研究发现，沈阳、广州、重庆等地的中学生中，心理亚健康的患病率达到了总人数

的 21.7%。南昌市的一项调查显示，666 名中学生中有 55.8%的人被诊断为心理亚健康。

在宁川市的调查结果中，统计了 3000 名中学生，发现心理亚健康的症状检出率为

50.2%。根据资料，回答有关问题。

（1）健康不仅仅是没有疾病或者不虚弱，是一种身体上、心理上和 　       　方面的

良好状态。

（2）为了解中学生心理亚健康现状，采用的研究方法是 　        　。通过上述数据

统计分析，是否可以认为南昌市的中学生的心理亚健康的情况比宁川市的情况严重？　   　

（填“是”或“否”）。

（3）学校、社会都悉心关怀青少年的健康成长，　       　是儿童青少年心理健康的

核心。

（4）生活方式是造成中学生心理亚健康的主力军之一，作为中学生，你应该选择怎样的

生活方式？　                  　。

四、分析说明题（共 3 题，32 题 6 分，33 题 7 分，34 题 7 分，共 20 分）
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32．（6 分）小梁对自己家庭三代人眼睑的遗传进行了调查，将收集到的信息整理如下表，

并查阅有关资料得知控制眼睑的基因位于常染色体上。请根据表中信息回答下列问题（打

“√”表示具有该性状）。

家庭成员 祖父 祖母 外祖父 外祖母 父亲 母亲 小梁

双眼皮 √ √ √ √性状表现

单眼皮 √ √ √

（1）外祖父、外祖母均为双眼皮，母亲为单眼皮，此现象在遗传学上称为 　     　。

（2）基因控制性状，分析表中的信息可知，单眼皮为 　     　（填“显性”或“隐

性”）性状。你的判断依据是 　                  　。

（3）若用 A、a 表示控制眼睑的显性基因和隐性基因，小梁从未见过面的姨妈（母亲的

姐妹）即将回国，你认为他姨妈眼睑表现为 　      　（填“单眼皮”或“双眼皮”）

的可能性更大。若姨妈的眼睑为双眼皮，则姨妈眼睑的基因组成是 　        　。

（4）小梁年满 18 岁后去医院做了双眼皮手术，未来如果找了一个单眼皮的配偶，生一

个双眼皮孩子的概率为 　   　。

33．（7 分）资料一：目前，“中小学生营养不良和营养过剩”“食品安全”“公共卫生与

健康”等状况令人担忧。主要表现有无机盐摄入量不足导致贫血现象普遍存在；高糖分、

高脂肪的食物过多摄入使肥胖儿童逐年增多；校园周边常年聚集流动摊点等。为此，我

国确定每年的 5 月 20 日为“中国学生营养日”。

资料二：现在，有些同学常不吃早餐就去上学。上午这些同学往往会出现头晕、心慌、

注意力不集中等现象。有些同学也会偏食、挑食，不爱吃蔬菜和水果等。这样既会影响

学习效果，也会影响健康。

资料三：国家食品安全风险评估中心主任李宁介绍，从 2010 年到去年，国家食品安全风

险评估中心监测的数据显示，发生在家庭的食源性疾病事件有 2 万多起，占总事件的 50%；

死亡人数 1423 人，占总的食源性疾病死亡人数的 85%。特别需要关注的是，食源性疾病

死亡病例大都来自家庭，而家庭发生的食源性疾病事件排在第一位的是误采食毒蘑菇中

毒。

阅读上述资料，回答有关问题。

（1）要改变“中小学生营养不良和营养过剩”这种状况，保证学生的身体健康，就必须

合理营养，即全面而 　     　的营养。
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（2）造成贫血的原因有多种，其中缺铁性贫血主要是含铁的无机盐摄入不足导致红细胞

中的 　       　合成减少引起的。

（ 3）资料二中提到有些同学挑食不爱吃蔬菜和水果，这些同学容易因缺乏  　       　

而患坏血病。

（4）资料三中提到的毒蘑菇属于 　     　（填“细菌”或“真菌”），可以通过产生 　     　

来繁殖后代；大部分毒蘑菇颜色鲜艳，以达到警示其他生物的作用，这体现了生物 　     　

环境。

（5）食品安全一直是社会关注的焦点，如果遇到黑心商家使用没有合格标志的食材。作

为中学生的你该怎么做？　                 　。

34．（7 分）提到蜜蜂，人们往往想到的是香甜的蜂蜜、六边形的巢穴和穿梭于花丛间的忙

碌“身影”。在自然界中，需要传粉的植物中有 90%都依赖蜜蜂传粉。近年来研究发现，

蜜蜂的种类和数量大幅度下降。原因是复杂多样的，如气候变化使一些植物提前开花，

导致蜜蜂采蜜时间和蜜源植物花期不一致；农业生产中杀虫剂的使用不当可能会直接杀

死蜜蜂；土地用途的改变导致蜜蜂栖息地减少；外来蜂种的引进可提高作物产量，但会

争夺本土蜜蜂的蜜粉源。为解决这些问题，除了专业研究之外，不同社会角色都应关注

蜜蜂等传粉昆虫的保护工作，这对于粮食安全和农业可持续发展具有重要意义。每年 5

月 20 日是“世界蜜蜂日”，今年的主题是“'蜜'切参与——发展农业生产，保护传粉昆

虫”，以此来呼吁人们积极参与保护蜜蜂等传粉昆虫的工作中来。

阅读上述资料，回答有关问题。

（1）分析上述材料，体现了动物能够 　         　的作用。

（2）蜜蜂对于采蜜的任务分配，工蜂外出采蜜，蜂王留守蜂巢，分工明确，这是一种 　     　

行为。

（3）为了弥补自然状态下传粉的不足，人们可以给植物进行 　         　。

（4）长期使用杀虫剂来消灭害虫，也直接杀死了蜜蜂，近几年发现，杀虫剂对原来同种

害虫的致死率越来越低，分析产生这种现象的原因：　                  　。

（5）提高作物产量除了引进外来蜂种，请你从光合作用和呼吸作用的角度分析，还可以

采取哪些措施？　                  　。
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2024 年湖南省长沙市长郡集团中考生物模拟试卷（二）

参考答案与试题解析

一、单项选择题（本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分）

1．（2 分）同学们上体育课长跑后都大汗淋漓，这一现象体现的生物特征是（　　）

A．生物的生活需要营养

B．生物都能进行呼吸

C．生物能生长和繁殖

D．生物能排出身体内产生的废物

【分析】生物的特征：1、生物的生活需要营养。2、生物能够进行呼吸。3、生物能排出

体内产生的废物。4、生物能够对外界刺激作出反应。5、生物能够生长和繁殖。6、除病

毒外，生物都是由细胞构成的。7、生物都能遗传和变异。

【解答】解：生物能排出体内产生的废物。同学们上体育课长跑后都大汗淋漓，说明生

物能排出体内产生的废物。

故选：D。

【点评】解答此类题目的关键是理解生物的特征。

朱鹮被誉为东方宝石，象征着幸福和吉祥。为保护朱鹮，国务院批准成立陕西汉中朱鹮国家

级自然保护区。结合图片，请回答 2、3 题。

2．下列说法正确的是（　　）

A．鱼类和贝类之间是捕食关系

B．水草→鱼类→朱鹮是一条食物链

C．该食物网中有五条食物链

D．若有毒物质流入，它会随食物链和食物网传递，朱鹮体内含量最少

【分析】1.在生态系统中，有害物质可以通过食物链在生物体内不断积累，其浓度随着营

养级别的升高而逐步增加，这种现象叫生物富集。

2.食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者→……→高级消费者，注意起

点是生产者。箭头指向捕食者。
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【解答】解：A．鱼类以贝类为食，它们之间是捕食关系，鱼类和贝类都以藻类为食，它

们之间是竞争关系，错误；

B．水草→鱼类→朱鹦，从生产者开始，箭头指向捕食者，可以构成一条食物链，正确；

C．该食物网中有食物：水草→鱼类→朱鹮、水草→贝类→鱼类→朱鹮、水草→贝类→朱

鹮、藻类→贝类→鱼类→朱鹮、藻类→贝类→朱鹦、藻类→鱼类→朱鹮，共计 6 条食物

链，错误；

D．在生态系统中，有害物质可以通过食物链在生物体内不断积累，其浓度随着营养级别

的升高而逐步增加，朱鹮是此食物网中最高级的消费者，若有毒物质流入，它会随食物

链和食物网传递，朱鹮体内含量最多，错误。

故选：B。

【点评】掌握生态系统的有关知识是解题的关键。

3．有关朱鹮国家级自然保护区的说法不正确的是（　　）

A．该保护区可以看做一个生态系统

B．该食物网可以看做一个生态系统

C．水草、藻类等植物是生产者

D．建立自然保护区是保护朱鹮的最有效措施

【分析】在一定区域内生物和它所生活的环境就形成一个生态系统，它包括生物部分和

非生物部分。只有生物不叫生态系统，只有环境也不叫生态系统。

【解答】解：A、朱鹮国家级自然保护区即包括了环境，又包括了此环境中所有的生物，

是一个完整的生态系统，A 正确。

B、食物网只包括生产者和消费者，没有分解者和非生物成分，不能看做一个生态系统，

B 错误。

C、水草、藻类等植物能进行光合作用制造有机物，属于生产者，C 正确。

D、保护朱鹮的最有效措施是建立自然保护区，D 正确。

故选：B。

【点评】只要熟练掌握了生态系统的相关知识，仔细分析选项中的内容是否符合生态系

统的概念，即可正确答题。

4．（2 分）绿色植物与人类的生活关系十分密切，下列有关植物的叙述，不正确的是（　　）

A．海带是藻类植物，人们食用的部位主要是叶，不能适应陆地生活

B．苔藓植物没有真正的根，可以作为监测空气污染程度的指示植物
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C．蕨类植物有根、茎、叶的分化，用孢子繁殖后代

D．裸子植物和被子植物的主要区别是种子外是否有果皮包被

【分析】植物根据生殖细胞的不同可分为孢子植物和种子植物。孢子植物用孢子来繁殖

后代，包括藻类植物、苔藓植物和蕨类植物，种子植物用种子来繁殖后代，包括裸子植

物和被子植物。种子植物又包括裸子植物和被子植物。

【解答】解：A、海带属于藻类植物，无根、茎、叶的分化，因此海带靠根状物固定在海

底的土壤中，可食用部分不是它的叶，只是像叶一样的叶状物，A 错误。

B、苔藓植物无根，有茎、叶的分化，苔藓植物的叶片只有一层细胞，有害物质可以从背

腹两面侵蚀细胞，可以作为空气污染的指示植物，B 正确。

C、蕨类植物有根、茎、叶的分化，而且根、茎、叶中有输导组织，蕨类植物不结种子，

靠孢子繁殖后代，属于孢子植物，C 正确。

D、种子植物分为裸子植物和被子植物，主要区别是种子外是否有果皮包被，D 正确。

故选：A。

【点评】明确各类植物类群的主要特征是解答本题的关键。

5．（2 分）下列事实不能说明单细胞生物可以独立完成生命活动的是（　　）

A．大肠杆菌通过寄生对人体造成伤害

B．小球藻通过分裂生殖形成新的细胞

C．变形虫能通过变形运动摄食

D．草履虫通过表膜与外界进行气体交换

【分析】单细胞生物的整个身体由一个细胞构成，生活在水中，通过一个细胞可以完成

各项生命活动。据此解答。

【解答】解：A、大肠杆菌寄生在人体内获取营养，不能独立获取营养，不能独立完成生

命活动，A 符合题意。

B、小球藻是单细胞藻类植物，通过分裂生殖形成新的细胞，说明单细胞生物可以独立完

成生命活动，B 不符合题意。

C、变形虫是原生动物，属于单细胞生物，变形虫通过变形运动摄食，说明单细胞生物可

以独立完成生命活动，C 不符合题意。

D、草履虫的身体只是由一个细胞构成，是单细胞生物。草履虫通过表膜与外界进行气体

交换，说明单细胞生物可以独立完成生命活动，D 不符合题意。

故选：A。
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【点评】理解单细胞生物的生活习性、结构特点是关键。

6．（2 分）春天，树木长出新的枝条，绿意盎然，充满了生命的力量。关于植株生长错误

的是（　　）

A．新的枝条是由茎、叶、芽组成

B．根吸收的水分通过导管运输到叶

C．植株制造的有机物可用来构建植物体

D．植株生长只需要从土壤中吸收含氮的、含磷的、含钾的无机盐

【分析】1、着生叶和芽的茎通常称为枝或枝条。

2、导管的功能是把从根部吸收的水和无机盐输送到全身各器官，运输方向自下而上。

3、绿色植物的光合作用是在叶绿体里利用光能把二氧化碳和水合成有机物，释放氧气，

同时把光能转变成化学能储存在合成的有机物中的过程。

4、植物主要通过根尖的成熟区吸收土壤中的水分和无机盐，并通过根、茎、叶的导管运

输到植物体的各个部分。无机盐对植物的生长发育起着重要的作用，这些无机盐包括氮、

磷、钾、钙、镁、硫、硼、锰、锌、钼等的多种无机盐，其中植物生活中需要最多的无

机盐是氮、磷、钾。

【解答】解：A、枝条是由幼嫩的茎、叶和芽组成的，A 正确；

B、根吸收的水分通过导管自下而上运输到叶，B 正确；

C、植物通过光合作用制造了大量的有机物，可用来构建植物体，也为其它生物提供了基

本的食物来源，同时释放氧气供生物呼吸利用，C 正确；

D、无机盐对植物的生长发育起着重要的作用，这些无机盐包括氮、磷、钾、钙、镁、硫、

硼、锰、锌、钼等的多种无机盐，其中植物生活中需要最多的无机盐是氮、磷、钾，D

错误。

故选：D。

【点评】解题的关键是掌握植物枝芽、根的结构和功能。

7．（2 分）湖南炎陵盛产黄桃，有“天上仙桃，炎陵黄桃”的美誉。黄桃花中，发育成黄

桃的是（　　）

A．胚珠 B．子房 C．子房壁 D．受精卵

【分析】在果实与种子的形成中，子房发育成果实，子房壁发育成果皮，胚珠发育成种

子，受精卵发育成胚，据此答题。

【解答】解：一朵完整的花经过传粉和受精后，只有子房继续发育，具体发育情况为：
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，

黄桃属于果实，是由子房发育而成的。

故选：B。

【点评】明确子房各部分的发育情况即能正确答题。

8．（2 分）云南西双版纳的望天树是我国最高的树，现最高纪录是 84 米。其顶端的叶片能

够不断地得到充足的水分和无机盐，起重要作用的是（　　）

A．光合作用 B．储藏作用 C．吸收作用 D．蒸腾作用

【分析】蒸腾作用是水分从活的植物体表面（主要是叶子）以水蒸气的形式散失到大气

中的过程。

【解答】解：绿色植物的蒸腾作用在把体内的水以水蒸气的形式通过叶片的气孔蒸发到

大气当中去的时候，是一种“泵”的原理，它为根吸水提供了向上的拉力，同时溶解在

水中的无机盐也一同被向上吸收和运输，故顶端的叶片能够不断地得到充足的水分和无

机盐，动力都是来自于植物的蒸腾作用。D 符合题意。

故选：D。

【点评】绿色植物蒸腾作用的意义是中考的热点，要好好理解和掌握。

9．（2 分）2023 年 4 月 7 日，2 岁女童姣姣与家人共进晚餐时，突然食物误入气管被噎住。

奶奶立即用海姆立克法展开急救，仅用 65 秒成功将姣姣救回来。姣姣体内发生的变化是

（　　）

A．膈顶部下降，胸腔容积扩大，肺内气压变小

B．血液与肺泡间的气体交换不受影响

C．膈顶部上升，胸腔容积缩小，肺内气压变大

D．组织细胞处的气体交换不受影响

【分析】
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呼吸运动的结果实现了肺与外界的气体交换（即肺的通气）。呼吸运动包括吸气和呼气

两个过程。当膈肌与肋间肌收缩，引起胸腔前后、左右及上下径均增大，膈肌顶部下降，

胸廓的容积扩大，肺随之扩张，造成肺内气压减小，小于外界大气压，外界气体进入肺

内，完成吸气。呼气时，膈肌与肋间肌舒张，引起胸腔前后、左右及上下径均缩小，膈

肌顶部上升，胸廓的容积缩小，肺随之缩小，造成肺内气压增大，大于外界大气压，肺

内气体呼出肺，完成呼气。

【解答】解：海姆立克急救方法利用呼气的原理，呼气时，膈肌与肋间肌舒张，引起胸

腔前后、左右及上下径均缩小，膈肌顶部上升，胸廓的容积缩小，肺随之缩小，造成肺

内气压增大，故选项 C 符合题意。

故选：C。

【点评】掌握呼气原理是解题的关键。

10．（2 分）俗话说“眼观六路，耳听八方”。眼、耳对我们感知世界十分重要。下列有关

叙述不正确的是（　　）

A．“眼观六路”的感受器位于视网膜

B．“耳听八方”与大脑皮层的听觉中枢有关

C．观察远处物体时，晶状体的曲度变小，使物像落在视网膜上

D．不良的用眼习惯会导致近视，近视可通过配戴凸透镜加以矫正

【分析】眼是视觉器官、耳是听觉器官，人体从外界获取的信息大部分来自于眼和耳，

视觉与听觉的形成与眼和耳的结构和功能有关。

【解答】解：A、视网膜上有感光细胞，能感受光线刺激并产生神经冲动，可见“眼观六

路”的感受器位于视网膜，A 正确。

B、听觉的形成过程是：外界的声波经过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜的振动；振动通过听

小骨传到内耳，刺激耳蜗内的听觉感受器，产生神经冲动；神经冲动通过与听觉有关的

神经传递到大脑皮层的听觉中枢，就形成了听觉，可见“耳听八方”与大脑皮层的听觉

中枢有关，B 正确。

C、在眼球的结构中，晶状体透明、有弹性，相当于照相机的镜头，睫状体内有平滑肌，

通过平滑肌的收缩和舒张来调节晶状体的曲度，从而使眼睛能够看清远近不同的物体。

视力正常的人观察远处物体时，晶状体的凸度变小，使远处物体所形成的物像落在视网

膜的上，C 正确。

D、不良的用眼习惯会导致近视，近视可配戴凹透镜矫正，D 错误。
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故选：D。

【点评】理解眼的结构以及听觉和视觉的形成是解答的关键。
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11．（2 分）临近中考，家长们作为后援军，会在备考期间给孩子准备大量的鱼、肉类等食

物，营养师却不建议这么做。下列说法正确的是（　　）

A．应该保证淀粉的摄入量，它是建造和修复身体的重要原料

B．鱼、肉类等食物中含有丰富的蛋白质，主要为生命活动提供能量

C．每天需要摄入适量的水，水是细胞的主要组成成分，在人体的各项生理活动中起重要

作用

D．脂肪会引起肥胖，尽可能不食用

【分析】食物中含有糖类、蛋白质、脂肪、维生素、水、无机盐等营养物质。

【解答】解：A．应该保证蛋白质的摄入量，它是建造和修复身体的重要原料，错误；

B．糖类主要为生命活动提供能量，错误；

C．每天需要摄入适量的水，水是细胞的主要组成成分，营养物质和废物必须在水中运输，

水在人体的各项生理活动中起重要作用，正确；

D．脂肪会引起肥胖，但它是贮存在人体内的重要备用能源物质，不食用会使人体营养失

去平衡，错误。

故选：C。

【点评】掌握食物中的营养物质作用及合理营养是解题的关键。

12．（2 分）某班级组织了了解当地的生态环境状况，拟定保护当地生态环境的计划。下列

相关说法合理的是（　　）

A．将调查时记录的问题形成报告向有关部门汇报

B．感到自己无能为力，任其自然发展

C．不关自己的事，问题让环保部门去解决吧

D．马上停课，全员参加改善生态环境的活动

【分析】1、生态环境是指影响人类生存与发展的水资源、土地资源、生物资源以及气候

资源数量与质量的总称，是关系到社会和经济持续发展的复合生态系统。

2、调查是一种科学探究常用的方法之一，常见的有普查法和抽样调查法。

【解答】解：A、调查时要如实记录，并将调查时记录的问题形成报告向有关部门汇报，

A 符合题意。

BC、生物圈是地球上的所有生物与其生存的环境形成的一个统一整体，生物圈是人类和

所有生物赖以生存的唯一家园。因此保护生物圈，人人有责，我们应从自身做起，并将

发现的问题及时向环保部门反映，BC 不符合题意。
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/435303022123011201
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